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Технической комиссией, утвержденной приказом инспекции государственного строительного надзора Кузбасса № 120/05-ОС от 28.04.2020, в составе начальника инспекции государственного строительного надзора Кемеровской области Т.В. Дмитриевой, и.о. начальника отдела правового обеспечения А.А. Чиченина, главного консультанта-главного государственного инспектора  отдела строительного надзора № 5 инспекции государственного строительного надзора Кемеровской области С.В. Галичаниной, рассмотрены материалы проверки, проведённой по факту несчастного случая, при строительстве объекта капитального строительства «Строительство бассейна на земельном участке, находящийся по адресу: Российская Федерация, Кемеровская область, Ленинск-Кузнецкий городской округ, г. Ленинск-Кузнецкий, пр-т Кирова, з/у 99/1».

В ходе установления причин нарушения законодательства о градостроительной деятельности, инспекцией государственного строительного надзора Кузбасса произведен осмотр объекта капитального строительства, рассмотрены предоставленные застройщиком АО «СУЭК-Кузбасс», лицом, осуществляющим строительство, ООО «Кузбассстройтехнологии» и представителем субподрядной организации ООО «СтройСнаб» документы:  гражданско-правовой договор от 01.02.2020 с Колодкиным Владиславом Сергеевичем; протокол №23-09 проверки знаний требований охраны труда персонала, допущенного к работам на высоте от 11.02.2020 (НОУ ДПО «Многопрофильный центр профессионального обучения» г.Новосибирск) Колодкин Владислав Сергеевич (2 группа по безопасности работ на высоте); удостоверение №317-01 (НОУ ДПО «Многопрофильный центр профессионального обучения» г. Новосибирск) Колодкин Владислав Сергеевич (2 группа по безопасности работ на высоте); 

свидетельство №680/19 от 30.12.2019 Колодкин Владислав Сергеевич (монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций); акт-допуск для производства строительно-монтажных работ на территории действующего производственного объекта от 01.02.2020; журнал регистрации вводного инструктажа ООО «СтройСнаб».

Застройщиком при строительстве объекта капитального строительства, на основании разрешения на строительство №42-3070002010002-2019 от 08.05.2019, выданное Администрацией Ленинск-Кузнецкого городского округа, Кемеровская область, управление архитектуры и градостроительства, срок действия до 08.11.2020 является АО «СУЭК- Кузбасс» ИНН 4212024138, ОГРН 1074212001368;

Лицом, осуществляющим строительство объекта, на основании договора поставки МТР №СУЭК-КУЗ-ЦЗ-18/3398М от 19.08.2018 и дополнительного соглашения №2 от 29.05.2019 с застройщиком является ООО «КузбассСтройТехнологии» ИНН 4205218904, ОГРН 1114205007124.

Установлено, что между В.С. Колодкиным и ООО «Стройснаб», являющимся субподрядчиком, заключен гражданско-правовой договор от 01.02.2020, согласно положений которого, В.С. Колодкин обязуется произвести монтаж кровли, при этом обязуется соблюдать требования охраны труда, по безопасному ведению работ, промышленной безопасности.

В соответствии с п.8.1.2 СНиП 12-04-2002 «Безопасность труда в строительстве. Часть 2. Строительное производство» обеспечение безопасности рабочих мест на высоте должно быть выполнено в соответствии с ППР. 

Согласно п.5.1 имеющегося в распоряжении инспекции государственного строительного надзора Кузбасса ППР «На монтаж металлоконструкций каркаса и кровельных ограждающих конструкций.  Объект: «Строительство крытого бассейна в г. Ленинск-Кузнецкий» шифр: 004-2019-ПП»  перед допуском к работе вновь привлекаемых работников необходимо провести вводный инструктаж на рабочем месте. Рабочие должны быть обеспечены касками, спецодеждой, СИЗ.

В соответствии с технологической картой «На монтаж кровли с использованием профильного листа. Объект: «Строительство крытого бассейна в г. Ленинск-Кузнецкий» при работе на высоте выше 1.8м рабочий обязан крепиться карабином предохранительного пояса (индивидуальной страховочной системы) за надёжные конструкции.

Согласно представленных документов В.С. Колодкину был произведён вводный инструктаж 14.02.2020, а  также В.С. Колодкиным был подписан акт-допуск для производства строительно-монтажных работ на территории действующего производственного объекта от 01.02.2020, в котором, помимо прочего указано, что на исполнителе лежит обязанность по обеспечению себя и использованию ИСЗ соответствующих требованиям безопасности в процессе работ.

В ходе осмотра установлено, что при монтаже конструкции кровли использованы конструктивные элементы, позволяющие выполнить надежную фиксацию индивидуальной страховочной системы – карабина страховочного пояса. 

Со слов представителя лица, осуществляющим строительство, ООО «Кузбассстройтехнологии» главного инженера Яцковского Владимира Николаевича монтажник Колодкин Владислав Сергеевич выполнял работы по монтажу верхнего покрытия кровли из многослойных металлических кровельных сэндвич панелей поэлементной сборки с утеплителем в осях Г-Г/16-16 в отсутствии  средств индивидуальной защиты (каски и монтажного пояса). При выполнении работ на нижней отметке покрытия кровли В.С. Колодкин сорвался и упал, в результате чего получил травмы не совместимые с жизнью.

Техническая комиссия отмечает, что гражданско-правовой договор – это соглашение об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей (ст. 420 ГК РФ). На работников, занятых по гражданско-правовому договору, не распространяется трудовое законодательство и нормы трудового права (ст. 11 ТК РФ). 

Вместе с тем, если в ходе расследования договор, заключенный с пострадавшим, будет признан трудовым, инспектор государственной инспекции труда должен будет направить материалы расследования в суд, чтобы определить характер правоотношений между гражданином и организацией. (абз. 3 п. 28 Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, утв. постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 24.10.2002 № 73.
В настоящее время, техническая комиссия сведениями о ходе расследования несчастного случая государственной инспекцией труда не располагает, признавать договор гражданско-правового характера трудовым не уполномочена, делает выводы исходя из имеющихся документов.

Изучив представленные документы, техническая комиссия нарушений законодательства Российской Федерации о градостроительной деятельности, в ходе которых произошел несчастный случай, со стороны застройщика, а также подрядной и субподрядной организаций не усматривает. Отмечает, несчастный случай произошел вследствие пренебрежительного отношения В.С. Колодкина к обеспечению себя СИЗ и их надлежащему использованию.

Для восстановления благоприятных условий жизнедеятельности техническая комиссия считает необходимым проведение следующих мероприятий, не взирая на характер правоотношений:

- обеспечить контроль наличия у работников и иных лиц систем обеспечения безопасности работ на высоте, объединяя в качестве элементов, компонентов или подсистем совместимые СИЗ от падения с высоты;

- обеспечить обучение работников и иных лиц правилам охраны труда при работе на высоте;
- в случае отсутствия наличия СИЗ и выявления фактов ненадлежащего их использования отстранять работников и иных лиц от выполнения работ на высоте.
Члены комиссии

Главный консультант – 
главный государственный инспектор                                                                   С.В. Галичанина
И.о. начальника отдела                                                                                                А.А. Чиченин
Начальник инспекции                                                                                              Т.В. Дмитриева






